

# KISSI FALUNK



A KISSZÉKELYI ÖNKORMÁNYZAT ÉS A  
KISSZÉKELYI KULTURÁLIS EGYESÜLET LAPJA

## Negyedik helyen végzett Kisszékely Magyarország legszebb fekvésű falvainak versenyében

Az Origo internetes portál által meghirdetett játék szeptember 25-én indult, melyben keresték Magyarország legszebb fekvésű faluját.

Az első alkalommal meghirdetett versenyben minden megye három faluval nevezhetett. Az indulókat a megyei közgyűlések munkatársai és turisztikai szakemberei javasolták. Tolnából Kisszékely, Szálka és Váralja mérettette meg magát, a megyei versenyt 7.931 vokssal nyerte meg Kisszékely, Szálkára 6.770, Váraljára 2.823 szavazat érkezett.

A második forduló október 9-én indult, és 13-án csütörtök délben zárult le. Ebben a körben a 19 megyei győztes falu csapott össze.



A második forduló is rendkívül nagy érdeklődést váltott ki, 128.820 szavazatot összesítettek. Az első helyezett a Komárom-Esztergom megyei Súr lett (22.445 vokssal), második helyezés Császártöltés (19.864), harmadik helyen a Baranya megyei Feked (19.670), utána pedig csupán 480-nal kevesebb vokssal szorult a negyedik helyre Kisszékely (19.190). A négy település magasan kiemelkedett a 19 versenyző falu közül, az ötödik helytől a településekre már

több mint tízezerrel kevesebben szavaztak.

A szavazás sok izgalommal telt, mivel a harmadik helyért folyamatosan küzdöttünk. Feked mindig előttünk menetelt, néha sikerült őket beérni, elkerülni, de ismét behozták. Az utolsó percekig harcoltunk, de ők lettek a befutók.

Az első három helyre való bekerülésnek az volt a tétje, hogy a három faluról képes riportot közölni az Origo hírportál.

Bár nem lettünk dobogósok, de Kisszékely lakói és mindenki, aki a településhez kötődik örülhet annak, hogy felhívtuk a figyelmet a mi kis falunkra. Biztosan sokan kíváncsiak lettek Kisszékelyre, a versenytársak is. A harmadik helyért való küzdelemről ezt mesélte Tillmann Péter, Feked polgármestere az Origionak:

„Annyi történt, hogy mi a Tolna megyei Kisszékely elől menekültünk. Arra figyeltünk, hogy a harmadik helyet valahogy megtartsuk. Ez annyira jól sikerült, hogy majdnem másodikok lettünk, de aztán Császártöltés behúzott.”

„Furdalta az oldalunkat a kíváncsiság, milyen lehet Kisszékely. Majdnem el is mentünk oda, aztán eszünkbe jutott, hogy a látogatást későbbre halasztjuk. Így maradtunk itthon, és csak figyeltük a szavazás alakulását. Viszont most, hogy vége a versenynek, hamarosan tényleg ellátogatunk Kisszékelyre.”

Szeretettel várjuk őket is és mindenki mást is, akik szeretnék felfedezni Kisszékelyt.

Megköszöntem Sulyok Balázs megyei főépítésznek a jelölésünket, és Lantos Gábor újságírónak a közreműködését, aki azt ígérte, hogy egyszer még el fog jutni Kisszékelybe.

Köszönöm mindazoknak a fáradozását is, akik éjjel-nappal lelkesen és kitartóan szavaztak ránk.

Pajor Ágnes  
polgármester

## Rendőrségi figyelemfelhívás

Közeleg Mindenszentek és Halottak napja, amikor megnövekszik a temetők látogatottsága. Felkeressük elhunyt szeretteink nyughelyét, sírjaikat a kegyelet koszorúival, virágaival díszítjük, meggyújtjuk az emlékezés gyertyáit.



-Mielőtt felkeresik szeretteik sírját, győződjenek meg arról, hogy járműveiket, kerékpárjukat biztosan

lezárták! A gépkocsi-feltörők egy utastérben hagyott retikül, táska, mobiltelefon végett is képesek betörni az ablakot vagy feltörni a zárat.

-Fokozottan figyeljenek értékeikre, ha tömegközlekedéssel utaznak.

-Nem célszerű komoly értékeket, felesleges iratokat és bankkártyát magukkal vinni, hiszen ebben az időszakban számos bűnelkövető figyelme fordul a temetők felé.

-Amíg kegyeletüket leróják, ne hagyják értékeiket őrizetlenül, még akkor se, ha csak vízért vagy a hulladékkonténerhez mennek is!

-Az átkelést a közúton körültekintően tegyék meg, álló jármű előtt és mögött, annak takarásában ne lépjenek az útestre!

Kérjük, amennyiben temetői lopást, autófeltörést vagy egyéb bűncselekményt észlelnek, jelezzék a Rendőrségnek a díjmentesen hívható 112-es telefonszámon!

dr. Bognár Szilveszter r. ezredes  
rendőrségi főtanácsos  
kapitányságvezető

## Tudnivalók a szociális ellátásról

Kisszékelyben magas az időskorúak (60 év felettiek) aránya, ezért különösen fontos az idős, beteg embereknek támogatást jelentő házi segítségnyújtás biztosítása. Ezt a szolgáltatást nálunk a Simontornyai Őszikék Szociális Szolgáltató Központ gondozónője Keresztesné Istenes Zsuzsanna és Szamonek Gyula falugondnok végzi, mindketten teljes munkaidőben. A házi segítségnyújtás lényege, hogy a rászoruló ember otthonában kapjon segítséget a mindennapi feladatok elvégzéséhez.

A jogosultság megszerzéséhez januártól 11 helyett már 20 pont szükséges, melyet egy meghatározott pontrendszerű állapotfelmérésben kell elérni. A korábban már ellátotti viszonyban lévőkre nem vonatkozik a ponthatárok változása.

Az önkormányzat azt tervezi, hogy az Őszikék intézmény munkatársai és a falugondnok közreműködésével felméri a lehetséges rászorultak körét, és többletigény esetén még egy gondozónő alkalmazását szorgalmazza. Ehhez további átlag 9 személy ellátásba történő bevonása szükséges.

A házi gondozó feladatai: tüzelő behordás, takarítás, vérnyomásmérés, gyógyszeradagolás, bevásárlás, vasalás, mosogatás, vízhordás, hajápolás, gyógyszer kiváltás, mosdatás, körömápolás, mosás, ágyazás, ágynemű csere, fürdetés.

A házi segítségnyújtás keretében a falugondnok azon feladatokat látja el, amelyek kívül esnek a képesített gondozó által végezhető

feladatok körén.

A falugondnok segítséget nyújt a rászorultak fizikai erejét és/vagy mozgásképességét meghaladó feladatok megoldásában:

-ház körüli, szakképesítést nem igénylő feladatok (villanykörte, gázpalack, zár stb. cseréje),

-kisebb, speciális szakértelmet nem igénylő javítások,

-nehezebb tárgyak mozgatása, hó eltakarítás,

-a napi életvitel fenntartásához szükséges alapvető élelmiszerek, vegyi áruk, fogyasztási cikkek stb. beszerzése.



A személyes gondoskodás iránti kérelmet a Szociális Szolgáltató Központ Vezetőjéhez kell benyújtani. A falugondnoki segítséget pedig az önkormányzatnál kell igényelni.

Falugondnok telefonszáma: 30/904-1741

Pajor Ágnes

## Könyvtári hírek

Mint azt az előző Kicsi Falunk újságban is láthatták a Kedves Olvasók, a könyvtár idén októberben is bővelkedik rendezvényekben.

Örömmel tudatom, hogy a már lezajlott rendezvényekre több, mint a falu harmada volt kíváncsi!



Vegyük is sorra a programokat. Szeptember 30-án van a Magyar Népmese napja, melyet egy kis kézműveskedéssel, és természetesen mesenézéssel ünnepeltünk meg. Szörpöt és teát ittunk, majd -mint minden valamire való legyén és leány- zsíros kenyeret falatoztunk.

Október első hete nekünk, könyvtárosoknak többet jelent, mint bosszankodni a hűvös reggelek, vagy a gyakori esőzés miatt. Mi a könyvtári összefogás hetére készülünk, hiszen ilyenkor tudjuk leginkább szemléltetni, hogy mennyi embert tudunk a könyvtárainkba vonzani különböző programok által. Településünk, mint mindig, idén is nagyszerűen teljesített!

Elsőként a kiállítás nyílt meg, melynek megnyitóján családi hangulat uralkodott, ám a hét folyamán igen sokan jöttek be megnézni Kisszékelyt régi és új képekben.

Pénteken a gyerekekkel idéztünk őszi hangulatot, festettünk, rajzoltunk, színeztünk, gyönyörű fákat készítettünk.

Szombaton vendég is érkezett, Sebestyén István székely származású mesemondó személyében, aki tanulságos, néha nevetséges, néha igazán elgondolkod-

tató mesékkel, történetekkel ejtett minket ámulatba.

A hetet egy vasárnapi mozizással zártuk, mely alkalmával a Rokonok című filmet néztük meg. Mindenki megjelenését, látogatását nagyon köszönöm!

Mint azt több Olvasó észrevette, a könyvtárban egy kis káosz uralkodik. Ennek oka, hogy az állományunk katalogizálás alatt áll, hogy egy még átláthatóbb elrendezés, valamint online is elérhető szolgáltatással állhassunk rendelkezésükre. A munkálatok alatt türelmüket kérem, és köszönöm!

Nem állunk meg itt, a várva várt Halloween a következő rendezvény, melynek időpontját, dátumát keresse kérem a kihelyezett plakátokon, valamint a könyvtár Facebook adatlapján!

Dick Ramóna

## Gólyahír

Szeptember 6-án megszületett Legény Henriett és Tóth Attila kislánya, Tóth Zara (3100g-50cm)!  
Jó egészséget és sok boldogságot kívánunk!



## Méltányossági nyugdíjmelés

Tájékoztatom a nyugdíjasokat, hogy lehetőség van a nyugellátás méltányossági alapon történő emelésének kérésére.

Azok a nyugdíjasok jogosultak erre:

- aki egyedül él és nyugdíja nem haladja meg a 80.000 Ft-ot, vagy
- aki közös háztartásban él, és nyugdíjas nem haladja meg a 75.000 Ft-ot
- aki öregségi nyugdíjat kap és igazolt ledolgozott munka ideje van

- aki 3 vagy több éve öregségi nyugdíjas
- aki öregségi + háztartási kiegészítést kap.

A faluban többen igénybe vették már a lehetőséget, és sikerrel zárult a kérelmük.

Aki úgy gondolja, hogy megfelel az előbb felsorolt feltételeknek, keressen fel és segítségére leszek a kérelme benyújtásához.

Az idei évben december 10-ig lehet kérelmet benyújtani, és remélhetőleg folytatódik.

Závodi Lászlóné

## Középkori utak és mélyutak a Kisszékelyi-dombságon

A régi utakról fennmaradt néhány írásos adat ugyan nem elegendő a környék teljes úthálózatának rekonstruálásához, de néhány középkori eredetű, ma is használt útszakaszt egyértelműen ki lehet mutatni Kisszékely közvetlen környékén. Az egyik a Kapos menti főútról Szentpéteri-szőlőhegynél dél felé leágazó út, amely a Kisszékelyi-erdő nyugati szélé mentén éri el Kisszékely északi szélét, majd a főutcáról lekanyarodik, és mély bevágásban haladva vezet a Barátok tava gátján keresztül. E ponton jelenleg a vadaskert kerítése zárja el, de annak megépülte előtt ez volt a Nagyszékelyre vezető fő közlekedési út. A középkorban Szentpéter és Nagyszékely is egyházas helyek voltak, ez az út a két falut kötötte össze, miközben érintette Temerkényt, amely a Barátok tava északi partján feküdt. A másik régi mélyút szintén Nagyszékely felé vezetett. Kisszékely középkori templomáról a 18. század elején azt írták, hogy a nagyszékelyi út mellett fekszik. A régi templom a mai temető felett, a Kálvária-domb északi lábánál emelkedett, a dűlőút a Petőfi Sándor utca nyomvonalával azonos. Ha ezen az úton Kisszékelybe beérünk, majd észak felé haladunk tovább, akkor ismét egy középkori útra érünk. ez a Hát-út, amely Simontornyára vezet.



A löszmélyút kialakulásában az elhaladó járművek kerekeinek felszín megbolygató, porosító hatása, illetve a vízmosta árkokkal barázdált út rendszeres elgyengítése is szerepet játszik. Az így fellazított lösz a csapadékvíz időről időre lemossa, emiatt az út egyre mélyebbre süllyed. Vadregényesek a szűk, szurdokszerű, akár 9-10 m magas függőleges falakkal határolt löszmélyutak. A lösz eredendően sárgás színű, ám a mélyút falát többnyire zöldes-szürkés-barnás bevonat fedi, ami nem más, mint különféle zuzmók és mohanövénykéék vékony rétege. A horhos fala időnként alámosódik, majd

tömbökben ledől.

A környék alapkőzetét alkotó lösz a jégkorszakok idején, sok tízezer évvel ezelőtt keletkezett. Alapanyaga a jégkorszaki gleccser morénák hordalékából származó por, amely a szelek révén ide is eljutott, és fokozatosan felhalmozódott. A por megkötésében az egykori pusztai növényzet játszott döntő szerepet. A hűvös, száraz klímában a kőzetliszt lösszé alakult. Miközben a lösz rétegei évezredek alatt lerakódtak, magukba zárták az egykori löszfelszínen élő jégkorszaki állatok le nem bomló maradványait. Ilyenek azok a csigaházak, amelyek a löszmélyutak által feltárt rétegek némelyikéből tömegesen kerültek elő, és több tízezer évesek lehetnek.

A felszínről a lösz alapkőzetbe szivárgó vizek a felső rétegek mésztartalmát képesek kioldani, majd a mélyebb rétegekbe mosni. A mélybe mosódott mész helyenként felhalmozódhat, különböző anyagokon kiválhat, így mészkonkréciók jöhetnek létre. Ezek változatos formájú képződmények, gömbölydedek, gumószerűek, néha emberke alakúak, löszbabáknak nevezik őket. A mély horhosokban helyenként feltárodnak azok a rétegek, amelyekben a löszbabák kialakultak, így azok felszínre kerülnek.

A hűvös, árnyas horhosokban, szurdokszerű löszvölgyekben olyan élőlények lelhetnek otthonra, amelyek melegebb élőhelyeken nem érzik jól magukat. Ilyenek a különböző páfrányok, amelyek Kisszékely környékén elég ritkák, de a mélyutak oldalaiban helyenként előfordul közülük az erdei pajzsika, illetve a kövi és az aranyos fodorka. A mélyutak falában helyenként parti fecske és gyurgyalag fészkel. A horhosok környékének élővilágát Lázár Ervin is megörökítette a „Kisszékelyi füzet” c. naplójában:

„Délután ötkor a horgoson keresztül fölmentem a Babaszó 'hátára'. Rögtön a szurdok elején nagy mozgás a fákon. Mátyásmadarak, azaz szajkók. Legalább heten-nyolcan lehettek. Na, most jön a riasztó rikács, gondoltam, de nem. Ijedten röpdöstek, és egy halk hívó hangon kívül semmi. Bizonyára a fiatalok éppen most röpdültek ki a fészekből -mintha színük is mattabb lett volna, mint az öregeké- és éppen hogy az volt a céljuk, hogy elrejtőzzenek, semmint hogy felhívják magukra a figyelmet. A kanyar után már hallottam a gyurgyókákat, s nemsokára meg is láttam őket, szinte egy helyben lebegtek a fészkelőhelyük fölött, és nyilván engem figyeltek.”

A javaslatot dr. Horváth András készítette.

## Beszámoló a szeptemberi képviselőtestületi ülésről

A Képviselő testület soron következő ülését október 6-án tartotta. Az 5 fős testületből 5-en vettek részt az ülésen, a lakosság részéről 7 fő jelent meg.

Pajor Ágnes polgármester köszöntötte a jelenlévőket, majd miután megállapította, hogy a testület határozatképes, megnyitotta azt.

Az első napirendi pontban a polgármester ismertette a lejárt határidejű határozatokat, majd ezután beszámolt a két ülés között történt főbb eseményekről:

-A mezőgazdasági program dolgozóival részt vettek Tamásiban egy terménybörzén. (Erről bővebben előző számunkban olvashat.)

-A templomban a harang ismét nem működik. Korábban az önkormányzat intézte a javítását, ezúttal igyekeznek a Plébános Úrral karöltve megoldást találni.

-A családi napközi várható megszűnésével kapcsolatban elmondta, hogy napközbeni gyermekfelügyeletre történő módosítás eljárás megindításáról értesítést küldött a Magyar Államkincstár. Az ülésen megjelent szülőket tájékoztatta, hogy 2017. január 1-től -augusztus 31-ig a családi napközi napközbeni gyermekfelügyelet alakul át. Megérdeklődtek és a gyermekfelügyelet állami támogatása megegyezik a családi napközivel. Az óvoda pályázatról még nincs értesítés.

-Pályázatokkal kapcsolatban tájékoztatásul elmondta: A vidékfejlesztési pályázatok közül eddig 37 jelent meg, ez az összes pályázat 70 %-a, 30 % ezután jelenik meg. Október-novemberben jelennek meg pályázatok önkormányzatok részére. Két témában érdemes gondolkodni a beadáson, az egyiket az önkormányzati tulajdonú utak karbantartását biztosító munkagépre, erőgépre, a másikat a főzőkonyha fejlesztésére, felszerelési tárgyak beszerzésére.

-A Népegészségügyi Intézet ellenőrzést tartott a konyhán, kifogásolták az étkeztetésben a

sómennyiség felhasználást és kevésnek találták a gyümölcsmennyiséget.

Második napirendi pontban tárgyalták a tervezett vállalkozói fórum részleteit. Tavaly igen kicsi volt az érdeklődés, így igyekeznek az idei évben más módon meghirdetni az eseményt. A fórum célja azoknak a lehetőségeknek az átgondolása, amelyekkel a vállalkozók tevékenységüket fejleszteni, bővíteni tudják, bekapcsolódhatnak Kisszékely fejlesztésébe, és új munkahelyek megteremtését tudnák biztosítani. A fórum időpontjának november 19. 11. órát határozták meg, helyszín a Könyvtár. Közben megjegyezte, hogy beszélgetett Vathy Zsuzsával, aki felajánlotta a kisszékelyi házát alkotóház céljára.

Harmadik napirendi pont az „egyebek” voltak, melyben a Polgármester ismertette, hogy a DRV Zrt. megküldte a Gördülő fejlesztési tervét 15 évre vonatkozóan, mely tartalmazott egy utcanév elírást, ennek javításával a testület elfogadta a tervet.

Az októberi képviselőtestületi ülés november 3-án 15 órakor lesz a könyvtárban. A napirendi pontok az alábbiak:

- 1.a. Jelentés a Képviselőtestület lejárt határidejű határozatai végrehajtásáról
- 1.b. Tájékoztató a Képviselőtestület két ülése között történt -fontosabb- helyi, közérdekű eseményekről, polgármesteri intézkedésekről
2. Falugondnoki szolgálat tájékoztatója a végzett munkájáról és jövőbeni terveiről
3. Alapfokú oktatás helyzetéről tájékoztató
4. Tájékoztató az ifjúsági tábor és a strand működésének tapasztalatairól, a 2017. évi térítési díjak megállapítása
5. Tájékoztató Kisszékely közbiztonsági helyzetéről
6. Egyebek

Dick Ramóna

## Tájékoztató az Országos Népszavazás eredményéről

Tájékoztató adatok a 2016. október 2-i Országos népszavazáson leadott szavazatokról:

A népszavazásra bocsátott kérdés: „Akarja-e, hogy az Európai Unió az Országgyűlés hozzájárulása nélkül is előírhasssa nem magyar állampolgárok Magyarországra történő kötelező betelepítését?”

Területi összesített adatok:

Népszavazás összesen:

- szavazáson megjelentek aránya 44,08 %
- igen aránya: 1,64 %
- nem aránya: 98,36 %

Összesített adatok Kisszékely településen:

Szavazásra jogosult:	264
Szavazáson megjelentek száma:	150
Nem szavazat:	144
Igen szavazat:	1
Érvénytelen szavazólap:	5



Kisszékelyben az 56,82 %-os részvételi arány messze meghaladta az országos 44,08 %-os arányt. A Tolna megyei 109 település közül csak 13 helyen haladták meg a kisszékelyi szavazáson megjelentek arányát.

Pajor Ágnes

## Olvasói levél

Köszönet!

Minden temetőbe járó ember nevében köszönöm annak, aki a vízcsap mellé egy állványt és arra kettő darab műanyag öntöző kannát tett! Remélem, hogy mindenki komolyan veszi és betartja, ami a kannákra van írva! "Én itt maradok!" -így legyen! Köszönjük szépen!

Egy kisszékelyi

## Hirdetés

Ariel folyékony mosógél 4,5l (színes vagy fehér ruhákhoz) 3680.-

Hypo : 100.-/ü

Halottak napi MÉCSESEK érkeztek SZÉLES VÁLASZTÉKBAN!

20.-től 450.-ig!



Alágyújtós TAVALYI áron! 380.-/db  
Samott liszt 2kg

Vízüveg 2l

Kányhafénypor

Rovarirtó szerek kaphatók

Fűnyíró damil

Festékek, hígítók, ecsetek

Madárkár elleni védőháló

Védőszemüveg

Vödörös mézfestékek, fal festékek, zsákos anyagok

(Rigips, Széria, Zerge és Sakret )

További termékek az üzletben!

Fűnyírást, temető gondozást és egyéb munkálatokat vállalunk.

Érdeklődni: Fehér Árpád-Mini Tüzép

Kisszékely, Szabadság út 356.

tel: 30/335-0970, 30/971-6425

## Meghívó

A hónap első csütörtökén, azaz november 3-án, 15 órától tartja a Képviselő Testület a soron következő ülését, melyre minden érdeklődőt szeretettel várnak a Könyvtárba.

## Ebédrendelés

A konyhán ebéd rendelésre, adott nap reggelén 8 óráig van lehetőség! Ebéd rendelését a 06/30 652-9652 telefonszámon adhatja le! A szociális étkezés ára: 550 forint/fő/adag, mindenki másnak: 750 forint/fő/adag.

Hónapok óta rendszeressé tettük, hogy a szociális étkeztetésben résztvevők részére minden hétre kiadjuk a heti menüsört. A cél az volt, hogy aki esetleg csak a hét néhány napján étkezik, azok kedvet kapjanak arra, hogy a hét más napjain is igénybe vegyék a szolgáltatást. Újabban a két hétre összeállított menüsört osszuk ki a falu lakói részére. Tervezzük egy elégedettségi kérdőív kitöltését is. Szeretnénk, ha növekedne a szociális étkeztetésbe, és akár a vendégétkezésbe bekapcsolódók száma is.

## Szociális célú tűzifa támogatás

Az önkormányzat az idei évben is pályázatot nyújtott be a szociális célú tűzifa támogatásra. Az igényünk elbírálásáról még nem kaptunk értesítést. A döntést követően adunk tájékoztatást az egyszeri tűzifa juttatás jogosultsági feltételeiről, az igénylés menetéről. (Az igénylésnél a jövedelem határ: egyedül élő esetén 57 ezer Ft, családban élő esetén 28500 Ft/fő.) Az elmúlt évben a támogatási kérelmek benyújtásának határideje december elejére esett. Erről a következő lapszámban adunk pontosabb tájékoztatást.

## Rendkívüli mise

A szentmise időpontja: November 1. Mindenszentek napja, délután 3 óra, a templomban.

Mindkét szentmisét, a november elsejeit és miserend szerinti november hatodikait egyaránt a település elhunyt híveiért ajánlom fel.

Tisztelettel:  
András atya

## Miserend

A szentmise minden hónap első vasárnapján 16:00 órakor kezdődik.



## Orvosi rendelés

Pontos információt az orvos rendelési idejéről, a falugondnokról kérhet!

**A falugondnok telefonszáma:  
06-30/904-1741**

## Elhunytak

Főfai János

57 éves

Volt kisszékelyi lakos



Varga Sándorné

született Ferencz Erzsébet

83 éves

Volt kisszékelyi lakos



KICSI FALUNK | Felelős kiadó: Pajor Ágnes | Szerkesztő: Dick Ramóna

Fénykép: Dick Ramóna | Elérhetőség: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 2.

Telefon: (06) 74/403-144 | e-mail: kicsi-falunk@kisszekely.hu

Készült: Scribus alkalmazással | A Kicsi Falunk újság eddig megjelent összes kiadása és az aktuális szám letölthető a Kisszékelyi Kulturális Egyesület honlapjáról, a következő címen: [www.kke-kisszekely.hu/kicsi-falunk/](http://www.kke-kisszekely.hu/kicsi-falunk/)